

900多年前那场“国考”群星闪耀

■李令飞

说到深刻印象，千年前的一场“国考”也深深地烙在历史的长卷上，这就是北宋嘉祐二年举行的、被称为史上“千年科举第一榜”的科举考试。这场科举考试可谓群星闪耀，来了解一下。

这场宋朝“公务员”选拔的“国考”，凑齐了“宋六家”

这次产生的很多进士，对后世的文学政治思想影响大。

后世之所以将北宋嘉祐二年(1057)的科举誉为“千年科举第一榜”，是因为这一次科举考试中，产生的很多进士，对后世的文学、政治、思想等领域影响非常之大，无论政治、经济、文学、经学都有独领风骚的人物出现。

其中，“唐宋八大家”占了三席，分别是苏轼、苏辙和曾巩。经后人梳理总结，在《宋史》中有传的就有20多人，他们分别是章衡、窦卞、罗恺、邓考甫、王回、王韶、王无咎、吕惠卿、刘元瑜、苏轼、苏辙、郑雍、林希、梁焘、曾巩、曾布、程颢、蒋之奇、杨汲、张载、吕大钧、张璪、章惇、朱光庭等。这些人中，有9人曾担任宰执，分别是王韶、郑雍、梁焘、吕惠卿、苏辙、林希、曾布、张璪、章惇等。

看看他们都在哪些领域作出了突出贡献：文学家有苏轼、苏辙、曾巩；理学家张载、程颢和吕大钧；王安

石变法的核心人物吕惠卿、章惇、曾布、蔡卞、张璪、林希、蒋之奇、邓绾；保守派名臣朱光庭、梁焘……有意思的是，后来成为理学大家的张载是程颢的表叔；曾巩与他的弟弟曾布、曾丰，以及堂兄弟曾阜，一门四人同科及第；状元章衡与叔父章惇同科及第，但章惇的名次在侄儿章衡之下，深以为耻，遂放弃殿试成绩“委敕而出”，下次科举考试时，高中甲科；以擅长险怪文风的大学生刘几名落孙山发动“进士群辱欧阳修”，后来痛改前非，彻底摒弃怪僻文风，两年后改名为刘辉，被担任殿试详定官的欧阳修擢为第一，获得殿试甲科……可以说，1057年的那场“公务员考试”，不仅照亮了北宋的星空，也因其群星闪耀，辉映着历史的星空。

另一个有意思的话题是：“唐宋八大家”中的“宋六家”因为这次科举考试，因缘际会齐聚京城，其中四大家与这次贡举直接有关：欧阳修身为主考官，曾巩与苏轼兄弟都是进士及第。另两大家也在京城；苏洵送二子应试，王安石正在京担任群牧判官。

有学者分析：嘉祐二年的礼部贡举之所以能遴选出这么多杰出才俊，除了归功于北宋文坛领袖欧阳修的慧眼识才，也应归功于范仲淹昔日推行的庆历新政。新政“十条”中的一项举措为“精贡举”，含教育

振兴与改革、科举考试改革两个部分。朝廷在国子监设大学，又在地方州县遍设官学，史称“庆历兴学”。从庆历兴学至嘉祐二年，已有十余年时间，苏轼、苏辙、曾巩、王韶、张载等嘉祐二年的进士，正是在这十余年间接受的教育。

苏轼名次不靠前但名气最大

嘉祐二年的贡举考试，名气最大的，莫过于苏轼，尽管历史的真相是他的考试名次并不靠前，但因为相关的单科考试获得了主考官欧阳修的极大赏识，以及由此产生了口口相传至今的若干精彩故事，使大家误以为，苏东坡因为欧阳修为了避嫌的原因，与那届科举状元擦肩而过。

实际上，苏轼参加的嘉祐二年进士科礼部贡举考试，第一场考试中，所作诗赋被评为不合格，第二场试论得第二(《刑赏忠厚之至论》，即应试的短论)，第三场试策成绩不详，第四场试经义得第一。综合四场成绩，顺利登科，获得进入殿试的资格。如果不是那篇《刑赏忠厚之至论》得到欧阳修与梅尧臣的赏识而成为人们津津乐道的话题，苏轼很可能在嘉祐二年的科举考试中落第。

在后来的殿试中，苏轼中第四甲，苏辙中第五甲，排名是较靠后的。按惯例，第四甲可授予“判司簿尉”范围的官职，第五甲则不能立即授官，须候选。

链接

宋代科举制度 锁院与糊名体现公正性

科举考试发展到宋代，已十分完善和成熟，除有一些制度创新外，还改进了公正性。

“锁院”“糊名”都是在宋代提出并完善的。在宋太宗淳化元年，为公平取士，知贡举苏易简入贡院后，便不与外界沟通，此后成为定制，被称为“锁院”。

到宋真宗初年，规定所有的试卷，要经过封印院糊名之后，再送往知举官处阅卷。“糊名”制度的诞生使得考试完全凭借考生的答卷情况来选拔人才，进一步强化了考试的公正性。公正性的提高，可以看成是科举制度发展完备的一个重要特征。

北宋嘉祐二年 科举考试的全流程

考试之日，考生凌晨入场，依次就座，主考官将试题写出后，考生对题目有疑问，可向主考官提出。

考试结束后，由内侍官收取试卷，先交编排官，去掉籍贯、姓名等，另行编号，然后交给封弥官誊写一遍，校对无误后，盖上御书院的印章。这一过程就是“糊名”，目的是防止营私舞弊。

接着，由初考官初次判卷，定出等第；然后再次“糊名”，由覆考官覆判；随后由详定官启封，以两次判卷的结果决定等第；最后交还编排官，揭开糊名，恢复姓名、籍贯，决定礼部录取的名单，奏闻朝廷，以供殿试最后裁决，这叫奏名，也叫定号。



■胡秀华

一、荀姓起源

(一)黄帝之子有荀姓

据西汉司马迁《史记·五帝本纪·索隐》载，今案：《国语》胥臣云“黄帝之子二十五宗，其得姓者十四人，为十二姓，姬、酉、祁、己、滕、葴、任、荀、僖、姞、儇、衣是也。”这是说黄帝子十二姓中已有荀姓，故荀姓是华夏民族最古老的姓氏之一。

又《姓氏考略》云，黄帝时，有个大臣叫荀始，专门负责制作官帽，是我国冠的发明者，当为荀氏之始祖。

(二)源出姬姓，系郇姓所改

据《广韵》载，荀姓源于姬姓，系郇姓所改。公元前十一世纪，周文王姬昌有子受封于郇（都今山西省临猗县西南，后迁于山西新绛县西），建立郇国，是为郇伯。其后子孙有去邑旁加草头为“荀”氏。

(三)晋公族之后，以邑为氏

据《通志·氏族略》载：“荀氏，晋之公族也，隰叔之后。郇国被晋国所灭，以为邑（今山西绛州正平西十五里），隰叔之裔以邑名‘荀’为氏。”

二、名人传略

荀子(约前313—前238)一说约前340—前245)，战国时思想家，儒家学派集大成者之一。名况，字卿，又称孙卿(避汉宣帝讳改也)。战国末赵国人。荀卿15岁时到齐国稷下游学，至齐襄王时，已成为最有声望的稷下学者，官至祭酒。他曾到过秦国和赵国，但是都没有得到重用，后

来到了楚国，被楚相春申君黄歇任命为兰陵令。春申君死后，他也被废置。此后一直居住在兰陵，从事著述和讲学。荀子是继孟子之后儒家学派最重要的代表人物，是先秦诸子中最后一位大师。他的思想集中体现在自己的著作《荀子》中。荀子站在儒家学派的立场上，总结了百家争鸣的理论成果，提出了自己既尊崇礼仪，又提倡法制的观点，并主张人性本恶，应该通过学习使人接受礼仪教化。最可贵的是，他提出了天道有其内在规律性，不以人的意志而改变；同时，他又主张发挥人的主观能动性，提出了人定胜天的思想。这些思想已经具备了唯物主义的因素。其门下最著名的弟子有韩非、李斯等人。西汉经学多出于荀门传授。著有《荀子》一书，总结和发展了先秦的哲学思想。

荀彧(163—212)，汉献帝朝大臣。字文若，颍川颍阴(今河南许昌)人。荀彧出身士族，聪明机智，雅正通达，自幼熟读兵书。始附袁绍，后归曹操，任司空。追随曹操屡献奇谋，计保兖州，官渡之战，充分显示了荀彧的智

慧与才能。东汉建安元年(196)，荀彧担任侍中，代理尚书令，建议曹操迎汉献帝定许都，使曹操取得了“挟天子以令诸侯”的有利政治形势。八年(203)，曹操表奏荀彧为万户亭侯。曹操和荀彧关系十分融洽，私交至深，并把女儿嫁给荀彧长子荀恽为妻，后称安阳公主。但荀彧与曹操政治目的不同，最终并未完全展现其卓越的才华。建安十七年(212)，荀彧饮恨服毒自尽，年50。谥曰敬侯。

荀勗(?—289)，晋武帝朝尚书令。字公曾，颍川颍阴(今河南许昌)人。汉司空荀彧的曾孙。曾任魏从事中郎，领记室，封关内侯。西晋建立后，为光禄大夫，仪同三司，开府辟召，继任中书监和侍中，迁尚书令。荀勗忠于职守、工作勤奋，长期在中书省任职，专管机密大事，对晋初的政体建制、文化教育等做出了较大贡献。荀勗有才思，兢兢业业，探得人主微旨，不犯颜迕争，因此能始终得到晋武帝宠遇。太康十年(289)，荀勗去世，谥曰成。

据湖南人民出版社《中国姓氏起源与历史名人》